

2-ОЙ СЪЕЗД ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА КАЗАХСТАНА

28-29 ноября 2014 г. в Астане в Назарбаев Университете проходила работа 2-го Казахстанского Национального Географического общества (КНГО). Были заслушаны отчеты по результатам работы тематических советов КНГО за 2014 г. С приветственным словом выступил председатель управления совета РОО «Казахстанского национального географического общества» Байгарин К.А.

С обстоятельным докладом выступил директор Института географии МОН РК Медеу А.Р. по тематике «География, климат». В Институте географии МОН РК проводится большая научно-исследовательская работа по многим темам, направленным на рациональное использование земельных и водных ресурсов Казахстана и другим важным проблемам экономики, в частности по борьбе с опустыниванием семиаридных и аридных территорий.

По тематическому совету «Окружающая среда, природные ресурсы» выступил декан факультета географии и природопользования КазНУ им. аль-Фараби Сальников В.Г. Он рассказал о проводимых в университете работах по устойчивому развитию, «зеленой» экономике и «зеленому» офису и полученных предварительных результатах.

Заместитель директора Казахской Ассоциации сохранения биоразнообразия (АСБК) Скляренко С.Л. свой отчет посвятил теме «Биоразнообразие». Речь шла о программе по возвращению лошади Пржевальского в дикую природу Казахстана. 150 лет назад она исчезла из наших степей. Другая программа предусматривает восстановление, реинтродукцию туранского тигра в Казахстане (в Южном Прибалхашье). Ведутся подготовительные работы. Был заслушан краткий доклад Абуова Н.К. по тематике «Туризм, путешествия, краеведение».

Мазбаев О.Б. профессор кафедры физической и экономической географии ЕНУ им. Л.Н Гумилева, руководитель научно-познавательной экспедиции в Кашгарию «По Караванному пути Ш. Валиханова» рассказал о проведенной двухнедельной экспедиции, о встречах с жителями Кашгарии, об уникальных природных и исторических объектах этого уголка Азии.

О работе тематического совета «Историко-культурное наследие, этнография» рассказал Таймагамбетов Ж.К. заместитель директора по научной работе Национального Музея РК.

Заключительный доклад на пленарном заседании сделал Саке-нов С.Р., руководитель комплексной экспедиции в Улытау, заместитель директора КФ «Казахстанское национальное географическое общество». Была составлена карта-схема Улытау, с указанием горного массива и обзорная схема туристских объектов. На карте указаны данные по транспортному сообщению Караганда – Жезказган (и обратно), Алматы – Жезказган (и обратно), Астана – Жезказган (и обратно) на автобусе, на поезде и самолете. Помимо развития туризма по природно-историческим местам, большое внимание уделяется сохранению исторических и природных памятников культуры, священных мест – эпицентра кочевой цивилизации. Именно здесь, в Улытау много веков назад разворачивались события, ставшие поворотными в истории казахского народа. Здесь на белой кошме, согласно традиции, поднимали вверх провозглашенных ханов и здесь располагались сами ханские ставки – Хан ордасы.

После прослушивания отчетов руководителей тематических советов, были обсуждены планы работ на 2015 г.

Автор участвовал в тематическом совете, возглавляемом Сальниковым В.Г. В работе данного совета участвовали профессор Сальников В.Г., профессор Скаков А.А., профессор Бельгибаев М.Е., Вудворд Д.Б., Тажибаева Т.Л., Полякова С.Е. Участники совета единогласно утвердили направление работы по теме «Зеленый» офис.

Мировое экологическое движение с каждым днем набирает свои обороты. Количество компаний, стремящихся к единению с природой, переходу на экостандарты не только в производстве продукции, но и своей повседневной деятельности, постоянно растет. Развитие общества в направлении совершенствования сознания – путь к устойчивому развитию. «Зеленый» офис является одним из механизмов перехода к зеленой экономике, которая в свою очередь должна обеспечить устойчивое развитие Казахстана и всего мирового сообщества. «Зеленый» офис (или экологический, эко-офис) – комплексная программа, состоящая из технических и мотивационно-образовательных мероприятий, призванных помочь учебным заведениям разработать внутреннюю экологическую политику и научиться бережно относиться к ресурсам учебного заведения и окружающей природной среде.

Истоки и основы «зеленого» офиса были представлены в «Докладе Международной комиссии» по окружающей среде и развитию (МКОСР), в книге «Наше общее будущее» М.: Прогресс, 1989. (В Нью-Йорке книга была издана в 1987 г.) МКОСР часто называют «Комиссией Брунтланд». В названной книге дано определение «зеленого» офиса. «Зеленый» офис – это философия управления организацией, позволяющая уменьшить негативное влия-

ние деятельности компаний путем максимального сохранения ресурсов и энергии и оптимизации количества отходов в окружающую среду». Все преимущества рационального экологического управления уже успели оценить многие крупные организации мира. Все большее число компаний Казахстана присоединяются к экологической концепции «зеленого» офиса.

В рамках проекта был разработан Меморандум о сотрудничестве по созданию информационной сети «зеленых» офисов в учебных заведениях, научно-исследовательских институтах и компаниях Республики Казахстан. Меморандум подписали 15 вузов и НИИ (Тажибаева Т.Л., Полякова С.Е. «Зеленый» офис учебного заведения: методические рекомендации. – Алматы: Қазақ университеті, 2014. 28 с.).

В Представительстве Республиканского общественного объединения КНГО по Восточно-Казахстанской области запланированы следующие виды работ (руководитель д.г.н., профессор Бельгибаев М.Е). «Изучение изданий Семипалатинского отдела Императорского Русского Географического общества» с изданием книги по линии КНГО. Планируется подготовить учебное пособие «Физическая география Восточно-Казахстанской области».

В работе второго дня КНГО принял участие премьер-министр Казахстана Масимов К.К.. Он выступил с приветственной речью. Одобрил работу КНГО, сказав, что Географическое общество Казахстана состоялось, и пожелал географам дальнейших успехов в охране и рациональному использованию природных ресурсов, а также выявлению и пропагандированию историко-культурных объектов на обширной территории Казахстана. Руководители тематических советов сделали краткие отчеты, затем показали кинофильм «По караванному пути Ш. Валиханова».

Бельгибаев М.Е., д.г.н., профессор
Государственного университета
им. Шакарима, г. Семей